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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Одной из важнейших характеристик рыночной экономики является:
1) широкое распространение ручного труда;

2) регулирование государством процесса производства и распределения продукции;
3) конкуренция разных форм собственности; 4) монополия государства на внешнюю торговлю;

2.  Эгоизм как черта личности проявляется в:
1) стремлении человека к глубокому самоанализу 2) подчиненности действия эмоциям

3) сосредоточенности только на собственных выгодах и интересах 4) отказе от взаимодействия с окружающими

3.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего ему технологического
уклада.

1) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью характеризует аграрный мир с господ-
ством деревни и традиционного образа жизни.

2) Рост городов и городского населения является основой процесса модернизации в постиндустриальном обществе.
3) Основной характеристикой традиционного общества является высокая концентрация производства и рабочей силы.

4) Капитализм и социализм являются разновидностями традиционного общества.

4.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости 4) региональные

5.  Человек как биологический организм:
1) обладает мышлением и членораздельной речью 2) творчески видоизменяет окружающий мир

3) нуждается в питании 4) формирует религиозные представления

6.  Одним из отличительных признаков демократического устройства общества является:
1) осуществление единой денежной и кредитной политики 2) верховенство государственной власти внутри страны

3) функционирование исполнительных органов власти
4) формирование органов государственной власти путем свободных прямых выборов

7.  Венская система международных отношений:
1) основывалась на биполярности мирового устройства 2) характеризовалась началом периода «холодной войны»

3) основывалась на балансе сил между большими европейскими государствами
4) характеризовалась однополюсной моделью международных отношений

8.  Республика Беларусь в своей внешней политике исходит из конституционного принципа:
1) экономической целесообразности 2) обеспечения гражданского согласия 3) равенства государств

4) развития стратегического партнерства

9.  Вексель как ценная бумага:
1) содержит письменное распоряжение его владельца банку о выдаче денег;

2) дает право на открытие текущего счета в сберегательной кассе;
3) фиксирует долговое обязательство заемщика перед кредитором;

4) дает ее владельцу право на участие в получении прибыли в виде дивидендов.

10.  Выберите из предложенного списка элементы, которые не входят в экономическую систему общества:
а)  общественные организации; б) промышленные предприятия; в) природные ресурсы; г) инвестиционные фонды; д) денежное

обращение; е) учреждения здравоохранения.
1) аве; 2) бвг; 3) вгд; 4) где.

11.  Искусство, в отличие от других сфер духовной жизни:
1) выражает действительность в художественно-образной форме;

2) приобщает личность к высшим нравственным ценностям;
3) является доступным для понимания среднестатистической личностью;
4) способствует формированию высоких нравственных качеств человека.
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12.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — правоохранительная, Б — духовная, В — собственность;
2) А — политико-правовая, Б — духовная, В — здравоохранение;

3) А — внешнеполитическая, Б — культурная, В — собственность; 4) А — правовая, Б — духовная, В — искусство.

13.  Способность правильно понимать и принимать требования педагогов, родителей, авторитетных для человека людей  — это:
1) самообладание; 2) ответственность; 3) целеустремленность; 4) восприимчивость к воспитанию;

5) аскетичность.

14.  Уголовным кодексом Республики Беларусь предусмотрен следующий вид наказания:
1) общественные работы; 2) депортация; 3) замечание; 4) административный арест.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных экономик от мирового финансо-
вого рынка.

3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеологии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобальной финансово-экономической
системы.

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем национального законодательства.
4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народами, но не ведет к устранению
социальных конфликтов.

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производства, в которой трудятся должным образом подготов-
ленные люди,  — это _______.

18.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свобода предпринимательства
2)  директивное управление экономикой
3)  частная собственность на средства производства
4)  жесткое централизованное планирование
5)  широкое распространение ручного труда

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16 лет подлежит уголовной ответ-
ственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

20.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация исполнения и отбывания наказаний осужденными
2)  координация правоохранительной деятельности государственных органов
3)  контроль за соблюдением законодательства в области финансов и налогообложения
4)  организация таможенного контроля при пересечении границы
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21.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.

1)  несоответствие работника занимаемой должности;
2)  невыполнение работником поставленной задачи;
3)  распитие спиртных напитков на рабочем месте;
4)  опоздание на работу на 30 минут,
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев.

22.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
СИСТЕМЫ

А)  интеграции
Б)  регламентации
В)  коммуникации

НАПРАВЛЕНИЕ
1)  определение баланса интересов различных политических групп и выработка конструктивной общей линии действий
2)  принятие партийных программ и политических деклараций
3)  обмен информацией между политической системой и обществом в целом
4)  принятие законов, управляющих жизнью общества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

23.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 

«До сих пор опыт... или совсем не имел основания, iии имел весьма ненадежное... До сих пор не было отыскано и собрано мно-
жество частностей, способное дать разуму знание, в какой бы то ни было мере достаточное по своему количеству, роду достоверно-
сти... Ничего мы не находим в естественной истории должным образом разведанного, проверенного, сосчитанного, взвешенного и
ижеренного. Однако то, что в наблюдении не определено и смутно, в представлении ложно и неверно...Надежду на дальнейшее дви-
жение наук вперед только тогда можно обосновать, когда естественная история получит и соберет многочисленные опыты...».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цитаты, опираясь на соответствующую
трактовку философской проблемы.
 
Ответ запишите цифрой.
 

1)  Агностицизм;
2)  идеализм;
3)  рационализм;
4)  эмпиризм;
5)  иррационализм;
6)  скептицизм.

24.  По характеру проводимых исследований науки делятся на фундаментальные и _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в которой оно должно стоять в
предложении.

25.  Укажите два отличия норм права от норм морали.
 

1)  упорядочивают отношения людей
2)  закрепляют наиболее эффективные формы социального поведения
3)  регулируют только те общественные отношения, которые поддаются внешнему контролю
4)  становятся обязательными сразу после принятия официальными органами
5)  приобретают регулятивную силу по мере осознания большинством людей

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  интегративная
Б)  регулятивная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  оказание содействия сплочению единоверцев
2)  накопление и передача социального опыта
3)  влияние на деятельность и сознание людей с помощью определенных ценностей, обычаев
4)  отвлечение человека от реальности бытия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

27.  Выберите верные утверждения, характеризующие культуру.
 

1)  Автор продуктов народной культуры, в отличие от массовой, всегда известен.
2)  Народная культура вобрала в себя древнейшие представления о мире, религиозные догмы и ритуалы.
3)  Образцы элитарной культуры быстро выходят из моды.
4)  Проявлениями массовой культуры являются реклама и мода.
5)  Контркультура связана с отрицанием и разрушением принятых в обществе ценностей, норм и правил.
6)  Субкультурой называется совокупность ценностей, верований, традиций и обычаев, которыми руководствуется большинство

членов общества.

28.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  предупредительная функция;
2)  воспитательная функция;
3)  рекреативная функция;
4)  функция представительства;
5)оздоравливающая функция.

29.  Укажите ДВА примера такого структурного элемента религии, как религиозная организация:
1)  культовое здание;
2)  религиозная психология;
3)  группа верующих;
4)  народные религиозные приметы;
5)  жертвоприношение.

30.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная норма продолжительности рабочего времени в нормаль-
ных условиях не может превышать _______ часов в неделю.

31.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхурочным работам запрещается привлекать работников
моложе _______лет.

32.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие социальную коммуникацию.
1)  Опосредованная социальная коммуникация происходит с помощью средств связи.
2)  Одним из первых, кто занялся вопросом исследования социальной коммуникации, был К. Юнг.
3)  При невербальной социальной коммуникации используют позы, жесты, мимику, интонацию.
4)  К внутренним составляющим социальной коммуникации относится мотивация участников коммуникации.
5)  По субъектам выделяют опосредованную и непосредственную социальную коммуникацию.

33.  Укажите три формы непосредственной демократии в Республике Беларусь:
 

1)  депутаты местных Советов депутатов;
2)  Президент Республики Беларусь;
3)  народные собрания;
4)  депутаты Национального собрания Республики Беларусь;
5)  митинги, шествия, демонстрации;
6)  обращения граждан в государственные органы.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
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34.  Установите соответствие.

Способ воздействия
А) заражение
Б) подражание

Характеристика
1)  носит неосознанный и неконтролируемый характер
2)  проявляется в воспроизведении образцов демонстрируемого поведения
3)  имеет большое значение для усвоения жизненного опыта
4)  может быть как целенаправленным, так и неосознанным
5)  проявляется непроизвольными реакциями, особенно усиливается при большом скоплении людей
6)  основано на распространении в толпе эмоционального состояния

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

35. 

Правоохранительный орган
Республики Беларусь
A)  Комитет государственной безопасности
Б)  Комитет государственного контроля
B)  Министерство юстиции

Компетенция
1)  руководство и контроль за деятельностью отделов записи актов гражданского состояния
2)  проверка законности использования государственных ресурсов
3)  борьба с терроризмом, организованной преступностью, контрабандой
4)  охрана общественного порядка, защита всех форм собственности
5)  координация деятельности правоохранительных органов

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

36.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  стимулирующая
B)  регулирующая

Проявление
1)  предоставление сведений о динамике цен на товары
2)  избавление экономики от неконкурентных участников
товарно-денежных отношений
3)  содействие выпуску производителями более дешевого и
качественного товара
4)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары через механизм
рыночного ценообразования

37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  эмоционально-психологическая
Б)  рекреативная
B)  воспитательно-регулятивная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  забота о духовном развитии ребенка
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  формирование атмосферы взаимопонимания

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

38.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  социальная
Б)  культурная
B)  экологическая

Проявление
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино


